

Bitka o Londýn

Pápež Benedikt XVI. síce nevypredal všetky omše na svojom turné po Veľkej Británii, aj keď cena 25 libier (30 eur) je ničím v porovnaní s nedávnym koncertom Princa, no napriek tomu sa jeho cesta stane historickou. Podľa prieskumu konzervatívneho denníka Times bolo ochotných finančne podporiť pápežovu návštevu iba 14 percent opýtaných. Fakt, že britská vláda prispela miestnym katolíkom, splácajúcim ešte dnes pastoračnú návštevu Jána Pavla II. z roku 1982, sumou 12 miliónov eur, pobúrilo verejnosť konfrontovanú s úsporným režimom konzervatívno-liberálnej vlády. Benedikt XVI. bol prvým pápežom na štátnej návšteve „odpadlickeho kráľovstva“ od čias, ako sa Henrich VIII. rozhodol, že najlepším spôsobom kontroly cirkvi je stať sa jej šéfom. Od popravy Thomasa Moorea v roku 1535, ktorá ostáva s vraždou Michela Serveta v roku 1553 ženevskými kalvínmi hanbou Reformácie, prešla anglická katolícka diaspóra svojou vlastnou púšťou. No Európe dala popredných teológov v podobe Johna-Henryho Newmana, angažovaných katolíckych spisovateľov - Grahama Greena, Tolkiena a predovšetkým osviežujúci pocit, že iný katolicizmus je možný. Predstavitelia deväťmiliónovej katolíckej menšiny sú na verejnosti menej známi ako hysterický prenasledovateľ pápeža Richard Dawkins, ktorý chce pontifa dostať pred Medzinárodný súdny dvor v Haagu, alebo spisovateľ Philipp Pulman, autor nového bestselleru o Ježišovi, čo vyjadril vieru že „odporná katolícka cirkev sa stratí“. Ich útoky by ostali bez povšimnutia, keby nebolo jasné, že nemecký pápež je rovnako ako oni posadnutý ateizmom. Vo svojom príhovore v Edinburhu za prítomnosti kráľovnej Alžbety II. naznačil, že nacizmus a komunizmus boli extrémnymi formami ateizmu, ktoré viedli k deformácii človeka a spoločnosti. Pápežovo spojenie vyvoláva niekoľko otázok. Kým v prípade komunizmu môžeme povedať, že išlo o zločineckú formu nového náboženstva, nacizmus má, žiaľ, bližšie ku kresťanstvu ako k ateizmu. A tento fakt, na ktorý upozornil filozof Hans

Jonas vo svojej kľúčovej knihe Boh po Auschwitz, nezachráni ani osobné hrdinstva tisícov kňazov a farárov, ktorí sa od prvej chvíle zapojili do protinacistického odboja. Jedným z najtragickejších prípadov je práve zbabelý slovenský klérus na čele s Tisom, ktorý uprednostnil fikciu štátu pred osudom 80-tisíc slovenských Židov deportovaných do koncentračných táborov. Spojiť nacizmus s ateizmom je rovnako scestné, ako tvrdiť, že súčasná kríza kapitalizmu je ďalším dôkazom neschopnosti ľavice. Thomas Moore sa

stal martýrom nie preto, že ostal katolíkom, ale preto, že sa dokázal vzpriečiť majestátu panovníka, ktorého rozmarne predstavy o cirkvi boli vydávané za Božiu vôľu. Na uctenie si Moorea nepotrebuje pápež odvádzať pozornosť hrou na to, ktorý režim má na svedomí viac obetí. Stačí, že pochopí skutočný význam ekumenického hnutia, prestane perfidne uvažovať o židoch, anglikánoch, moslimoch a uvedomí si, že plnohodnotnou súčasťou ľudského spoločenstva sú aj ateisti.

Michal Havran, Pravda 20.9.2010

Pápež urobil na Britov dojem

Hlava Katolíckej cirkvi prekvapila tradične sekulárnu krajinu niekoľkými historickými gestami

Prvá oficiálna návšteva Benediktovi XVI. vyšla. Mnohí Briti zmenili názor na „rotvailera“ zo staromódneho Vatikánu.

Aj jeho fanúšikovia sa obávali, že návšteva Veľkej Británie nedopadne dobre. Lístky na omše sa nepredávali, hlavu katolíckej cirkvi si prišlo vypočuť podstatne menej ľudí, ako očakávali organizátori. A Londýn zažil najväčšiu protipápežskú demonstráciu od jeho nástupu do úradu pred piatimi rokmi. Ľudia držali v rukách transparenty s nápismi „Pápež domov“ alebo „Hanba pápežovi“.

Podal ruku pastorke

Aj tak si Benedikt XVI. získal viac Britov, ako sa čakalo. Pápež urobil počas prvej oficiálnej návštevy niekoľko gest, ktoré sa nedali prehliadnuť. V piatok počas prehliadky Westminsterského opátstva si podal ruku s anglickou pastorkou Jane Hedgesovou. Práve nesúhlas Vatikánu s vysväcovaním žien je jednou z vecí, proti ktorej Briti toľkokrát protestovali. A to v júli označila katolícka cirkev vysväcovanie žien „za najťažší zločin“. V sobotu vo Westminsterskej katedrále hovoril o sexuálnom škandále katolíckych kňazov a obetiam sa ospravedlnil za „neslýchané zločiny“. Na štyridsať minút sa osobne stretol s piatimi britskými obeťami pedofilných kňazov a žiadal ich o odpustenie. Na včeraj-

šej omši na otvorenom priestranstve v Birminghame prekvapil Benedikt XVI. viac ako 50-tisíc ľudí, keď hovoril o svojom živote a spomenul nacistov. „Pre mňa ako jedného z tých, ktorí zažili a trpeli v temných dňoch nacistického režimu v Nemecku, je veľmi dojemné, že som tu s vami a môžem si pripomenúť mnohých vašich spoluobčanov, ktorí obetovali svoje životy a odvážne vzdorovali silám tejto odpornej ideológie,“ povedal pápež, ktorý bol členom Hitlerjugend. V Birminghame prvýkrát osobne blahorečil teológa z 19. storočia Johna Henryho Newmana, ktorý prestúpil z anglikánskej ku katolíckej cirkvi, ale pre obe ostal veľkou osobnosťou.

Zlepšil si u ľudí imidž

Získal si aj médiá. Sunday Times napísal, že pápež Britov ako človek príjemne prekvapil. Zmenil mienku o sebe ako o „rotvailerovi“, strážcovi Božej viery a zapísal sa ako „svätý starý otec“. Aj ľavicovo-liberálny Observer písal o zmene imidžu. Pozorovatelia hovoria, že sympatie mu priniesli aj informácie o atentáte. Nakoniec podozrivých prepustili, keď Scotland Yard pripustil, že len zametali ulície, ktorými prechádzala hlava katolíckej cirkvi. Prvá oficiálna návšteva Benedikta XVI. nebola prijatá tak dobre ako tá neoficiálna v roku 1982, keď do Británie prišiel Ján Pavol II. Aj tak sa pápež v protikatolíckej krajine zapísal lepšie, ako čakali jeho najvernejší.

Miriam Zsilleová, SME, 20.9.2010

Hrozby proti pápežovi

Dnešné dejstvo pápežovej návštevy v Británii poznačila teroristická hrozba. Polícia zadržala v Londýne piatich mužov, ktorí by mohli byť pre Benedikta XVI. nebezpeční. Ani jeden z nich nemá britské občianstvo. Polícia ich vypočúva, žiadneho zatiaľ neobvinila.

Neuvedený: „Piatu mužov, ktorých britská polícia zadržala ako potenciálnu hrozbu pre pápeža, majú od 26 do 50 rokov. Pochádzajú z Alžírsku a v londýnskom Westminstere sa živili ako zametači ulíc. Polícia ich upodozrieva z prípravy teroristického útoku na základe informácií, ktoré získala uplynulú noc.“

Federico Lombardi, hovorca Vatikánu: „S britskou políciou sme stále v kontakte. Podľa toho, čo nám povedala, nie je dôvod, aby sme zmenili pápežov program, alebo požadovali sprísnenie bezpečnostných opatrení.“

Neuvedený: „Scotland Yard považuje teroristickú hrozbu za stále aktuálnu. Pápežov program pokračoval napriek tomu podľa plánu. V prejave v športovom areáli univerzity v londýnskom Twittenhamme, vyzval študentov, aby si svoje vzory nevyberali iba medzi osobnosťami zo športu a šoubiznisu, ale snažili sa stať svätými 21. storočia. Predstavitel'ov katolíckych škôl vyzval, aby sa postarali o bezpečné prostredie pre deti a mladých. Narážal tak na pedofilné škandály, ktoré otriasli katolíckou cirkvou.“

Pápež Benedikt XVI.: „K viere možno ľudí vychovávať len v atmosfére úctivej a láskyplnej dôvery.“

Neuvedený: „Benedikt XVI. je vôbec prvým pápežom na oficiálnej návšteve protestantskej Británie, kde je navyše 40 percent ateistov. Na jeho omšu v Glasgowe prišlo 65 tisíc veriacich, medzi nimi aj hviezda britskej talentovej šou Suzanne Boylová. Pápežovi zaspievala pieseň z muzikálu Bedári. Ivo Kusnch, TA3, 17.9.2010

Proti pápežovi protestovali stovky Britov.

Kvôli drahej návšteve

Benedikt XVI. v Británii. Prvý muž Vatikánu začal včera v škótskom Edinburghu jednu z najťažších misií. Chce po 500 rokoch zmieriť anglikánov a katolíkov.

Londýn, Bratislava - Pre súčasného pápeža sa včera začala jedna z najťažších skúšok v živote. Benedikt XVI. pricestoval na štvordňovú návštevu Veľkej Británie, aby sa pokúsil zlepšiť vzťahy odvekých nepriateľov - katolíkov a anglikánov.

V škótskom Edinburghu ho však nečakali len stúpenci, ale aj tí, ktorým jeho návšteva doslova prekáža, a to najmä kvôli vysokým nákladom.

Protesty medzi umelcami

Ide vôbec historicky o prvú oficiálnu návštevu pápeža v Británii, na ktorú ho pozvala hlava štátu a zároveň aj anglikánskej cirkvi kráľovná Alžbeta II. Mnohí Briti však na protest vyšli do ulíc. „Kamkoľvek pápež príde, vždy sa objaví skupina ľudí, ktorá zdôrazňuje, koľko takáto návšteva stojí. Nevidela som však, že by boli podobné reakcie počas návštevy dalajlámu, „potvrdila pre HN Terézia Lencová, odborníčka na ekumenizmus.

Proti oficiálnej návšteve pápeža na Britských ostrovoch sa otvorene postavili aj stovky intelektuálov.

V otvorenom liste vyjadrili svoj nesúhlas s postojom Vatikánu proti antikoncepcii, potratom, právam homosexuálov a postaveniu žien. Protestnú nótu podpísalo aj mnoho známych britských osobností ako herec Stephen Fry, spisovateľ Terry Pratchett či svetoznámy biológ Richard Dawkins. Nevôľu Britov je možné si všimnúť aj na predajnosti lístkov na jeho sväté omše v Glasgowe, Birminghame či londýnskom Hyde Parku. Do pápežovho prízjazdu ich totiž ešte ostali tisíce volných.

Podpora pre zneužívaných

Katolíckou cirkvou v posledných mesiacoch otriasli po celom svete najmä škandály z minulosti, keď dochádzalo k zneužívaniu detí na farnostiach či na cirkevných školách kňazmi. Práve niektorí z príbuzných obetí či samotné obete boli proti pápežovej návšteve. Benedikt XVI. sa však hneď v prvý deň v Británii stal jedným z najväčších kritikov takýchto pochybení katolíckej cirkvi a tvrdil, že situáciu na ostrovoch nezvládla.

„Veľmi ma rozosmutnilo, že cirkev nebola dostatočne bdela a neprijala dostatočne rýchlo potrebné opatrenia, „povedal pápež s tým, že chce obetiam ponúknuť hmotnú, psychologickú a duchovnú pomoc.

Podľa Lencovej sú pápežove slová pochopiteľné. Už od vypuknutia afér bol totiž veľmi prísny najmä vo svojich radoch. „Napríklad počas svojej cesty do Portugalska povedal, že najväčším nepriateľom jeho cirkvi sú práve jeho ľudia, ktorí nie sú takí, ako majú byť,“ pripomenula Lencová. Martina Lidinská

Čo delí katolíkov od anglikánov

v roku 1534 anglickému kráľovi Henrichovi VIII.

zakázal pápež rozvod kráľ si založil vlastnú anglikánsku cirkev a postavil sa do jej čela katolícku cirkev zákonom uznali až koncom 18.

storočia doteraz si anglickí panovníci nesmú brať katolíkov, inak prídu o trón v anglikánskej cirkvi sa biskupom môže stať žena alebo homosexuál, v katolíckej nie v Británii žije len asi desatina katolíkov, medzi oboma náboženstvami sú veľké rozpory

Pápež si vymenil s kráľovnou Alžbetou II. niekoľko darov.

HN 17.9.2010

V Británii vraj chystali na pápeža atentát

Na prvej oficiálnej návšteve pápeža na Britských ostrovoch chcela údajne päťka mužov spáchať atentát.

Skupina mužov väčšinou alžírskeho pôvodu, ktorých zadržala britská polícia včera ráno, mohla ohroziť život pápeža Benedikta XVI. Podľa BBC bola päťka

zatknutá na základe podozrenia z pripravovania teroristického činu. Vyšetrotelia zatiaľ v bytoch podozrivých nič nenašli a podľa nich nie je jasné, či išlo o sprisahanie proti pápežovi. BBC uviedla, že napriek novej hrozbe bude pápež pokračovať v pôvodnom programe.

Benedikt XVI., ktorý začal štvordňovú návštevu Británie vo štvrtok, vo svojich prejavoch vyzval na bezpečné prostredie pre deti. Narážal tak na pedofilné škandály, v ktorých podľa neho cirkev nepostupovala dosť rozhodne. (tal)

SME, 18.9.2010

Kráľovná a pápež už neriešia spory

Benedikt XVI. začal návštevu Veľkej Británie kritikou ateistov. Nahneval ich

Hlava Rímskokatolíckej a Anglikánskej cirkvi hovorili o kresťanských koreňoch. Na názorové spory zabudli.

Therese Albrechtová cestovala z Chicaga do Edinburghu 6-tisíc kilometrov. Len preto, aby sa mohla postaviť na ulicu v centre hlavného mesta Škótska so svojou fotografiou z detstva. Má na nej osem rokov, oblečené šaty I prijímania a spojené ruky. Na prvý pohľad ideál kresťanskej oddanosti. Idyly kazí len nápis: „Znásilnená ako osemročná.“ Albrechtová prišla do Edinburghu vyzvať pápeža Benedikta XVI., ktorý včera pricestoval na historickú návštevu Veľkej Británie, aby konečne vyriešil problém Katolíckej cirkvi so zneužívaním detí. Žien s podobnými fotografiami prišlo do Edinburghu niekoľko. „Dúfam, že si všimnete tieto obrázky nevinných detí, ktorým prakticky zavraždili dušu,“ povedala podľa MSNBC. Dodala, že mnoho detí s podobným osudom spáchalo v dospelosti samovraždu.

Benedikt priznal chyby

Pápežovi kritici vyčítajú, že aj on osobne sa snažil prípady zneužívania utajovať. Benedikt počas letu do Británie pred novinármi priznal, že katolícka cirkev „nebola dostatočne ostražitá“ pri boji s týmto problémom. Najväčšou prioritou teraz má byť pomoc zneužitým deťom. Pápež tiež povedal, že kňazi, ktorí zneužívali deti, by k nim už nikdy nemali mať prístup, keďže trpia chorobou, ktorú „dobrá vôľa“ nemôže vyliečiť. Pápežovu cestu Edinburghom včera lemovalo niekoľko stoviek demonštrantov. Britské médiá priniesli aj

výzvy známych vedcov či hercov, ktorým sa nepáči, že kráľovná Alžbeta II. pozvala Benedikta na štátnu návštevu, čo bude stáť asi dvanásť miliónov libier. Vyčítajú mu nedostatočný boj proti AIDS, za práva homosexuálov, či to, že katolíci nevymenujú ženy za kňazky. Najviac sa hovorí o množiacich sa sexuálnych škandáloch. Britská spoločnosť je navyše veľmi sekulárna, až polovica obyvateľov sa nehlási k žiadnemu náboženstvu. U ateistických kritikov si pápež veľmi nepomohol ani svojím prvým prejavom na britskej pôde. „Keď hodnotíme lekcie, ktoré nám dal ateistický extrémizmus v 20. storočí, nemôžeme nikdy zabudnúť na to, že vylúčenie Boha, cirkvi a hodnôt z verejného života vedie k pokrivenému chápaniu človeka a spoločnosti,“ vyhlásil Benedikt XVI. Britská asociácia humanistov na to okamžite reagovala, keď spájanie ateistov s nacizmom označila za „otrasnú urážku tých, ktorí neveria v Boha“.

Zdôraznili spoločné korene

Oficiálna časť návštevy sa niesla v pokojnom a priateľskom duchu. Pápež po príchode vyhlásil, že „podáva ruku priateľstva“ aj napriek tomu, že väčšina kresťanov v Británii je anglikánskeho vyznania, ktorej oficiálnou hlavou je kráľovná Alžbeta II., ktorá ho na návštevu krajiny pozvala. Oba ja hovorili o spoločných kresťanských koreňoch a dávnej minulosti sa vyhlili. Práve pre rozpory kráľa Henryho VIII. s Vatikánom vznikla v 16. storočí anglikánska cirkev a katolíci boli v Británii dlhé roky prenasledovaní. Včera večer si lídri oboch cirkví vymieňali komplimenty. **M. Krčmárik, SME, 17.9.2010**

Pápež Benedikt XVI. blahorečil kardinála

Návštevu z Vatikánu sprevádzali vo Veľkej Británii aj protesty

Prvúoficiálnu návštevu hlavy Katolíckej cirkvi vo Veľkej Británii zavŕšil včera pápež Benedikt XVI. blahorečením anglického kardinála Johna Henryho Newmana.

Na bohoslužbe v birminghamskom Cofton Parku sa zúčastnili desaťtisíce veriacich.

John Henry Newman bol slávny konvertita z Anglikánskej do Katolíckej cirkvi. Išlo pritom o prvý proces blahorečenia, ktorému osobne predsedal súčasný pápež. Pápež sa počas víkendú stretol aj s premiérom Davidom Cameronom. Zaujímavý bol aj príhovor k všetkým expremiérom a ďalším stovkám predstaviteľov politického a ekonomického života. Prvýkrát v histórii pápež prehovoril vo Westminster Hall, kde ho po prednáške odprevadilo 1 800 poslucháčov dlhotrvajúcim potleskom v stoji. Svätý Otec sa počas prednášky ospravedlnil za „neslýchané zločiny“.

Zišli sa aj protestujúci

Práve týmto výrazom označil zneužívanie detí katolíckymi duchovnými. Na 40 minút sa tiež zišiel s piatimi britskými obeťami kňazov.

Návštevu poznamenalo zatknutie šiestice ľudí, ktorú polícia podozrievala, že chce pápeža ohroziť. Nakoniec všetkých bez obvinenia prepustili.

Návštevu sprevádzali aj protesty niekoľkých tisícok ľudí, ktorí nesúhlasili s pobytom hlavy katolíckej cirkvi na Britských ostrovoch. **(amb)**

Plus jeden deň, 20.9.2010

Pápež Benedikt XVI. sa v Londýne ospravedlnil za sexuálne zneužívanie detí kňazmi

Pápež Benedikt XVI. sa v Londýne ospravedlnil za sexuálne zneužívanie detí rímskokatolíckymi kňazmi. Tieto skutky označil za neopísateľné zločiny a vyjadril hlboký súcit s obeťami. Ospravedlnenie odznelo počas omše vo Westminsterskej katedrále. Zaznamenal Viliam Hauzer, redaktor: „Počas slávnostnej omše sa pred katedrálou schádzali stovky demonštrantov, protestujúcich proti pápežovej návšteve, ako aj obeť zneužívania, ktoré plánovali protestný pochod centrom Londý-

na. Benedikt XVI. im počas homílie odkázal:“

Pápež Benedikt XVI.: „Vyjadrujem hlboký súcit s nevinnými obeťami týchto neopísateľných zločinov, ako aj nádej, že sila Kristovej milosti, jeho obeť zmierenia, prinesú hlboké uzdravenie a pokoj do ich života. Priznávam tiež hanbu a poníženie, ktoré takéto hriechy pociťuje každý z nás.“

Redaktor: „Medzi prítomnými na bohoslužbe bol okrem iných aj bývalý britský premiér Tony Blair, ktorý

len nedávno konvertoval na katolícku vieru. Pred omšou sa pápež stretol s premiérom Davidom Cameronom a ďalšími politickými lídrami na súkromných audienciách. Scotland Yard medzitým pokračuje vo vypočúvaní mužov severoafrického pôvodu, ktorých včera zadržali na základe podozrenia z plánovania teroristických útokov na hlavu Katolíckej cirkvi. Polícia potvrdila, že zatiaľ nemá k dispozícii žiadne vážnejšie dôkazy, ktoré by umožňovali vznesenie obvinení voči

Pápež ukončil návštevu Británie

Pápež Benedikt XVI. opustil Britániu. Štvordňovú cestu označil za vynikajúcu a mala mimoriadny význam. U mnohých Britov vyvolala sporné reakcie.“

Redaktor: „Cesta 83-ročného pápeža predstavovala vôbec prvú štátnu návštevu predstaviteľa rímsko-katolíckej cirkvi odvtedy, čo sa kráľ Henrich VIII. pred 500 rokmi rozišiel s Rímom a založil novú anglikánsku cirkev. Jeho návštevu sprevádzali aj veľké demonštrácie. Na druhej strane prišli na omše desiatky tisíc ľudí.“

veriaci: „Je nádherné, keď sa na jednom mieste stretlo toľko ľudí.“

veriaci: „Zo všetkého mám dobrý pocit, len by som skákala a stále niekam chodila, teším sa.“

Redaktor: „Pápež sa počas pobytu na ostrovoch vyjadril k škandalóznym prípadom sexuálneho zneužívania detí rímskokatolíckymi kňazmi, ktoré označil za zločiny. Varoval tiež pred silnejúcou hrozbou agresívneho sekularizmu.“

Frederico Lombardi, hovorca Vatikánu: „Pápeža netešia len masy ľudí, ale najmä má dobrý pocit z toho, že za ním prišlo toľko ľudí, ktorí ho chceli vypočuť.“

Redaktor: „Benedikt XVI. absolvoval sériu stretnutí vrátane toho s kráľovnou Alžbetou. V súkromí sa stretol aj s obeťami sexuálneho zneužívania kňazmi. Prioritou jeho návštevy bolo však inšpirovať a povzbudiť katolícku menšinu.“

Jakub Laca, Markíza, 20.9.2010

Tretina detí je nemanželských

Krach rodiny alebo prirodzený vývoj spoločnosti? Slovensko pomaly dobieha štáty, v ktorých sa rodí stále viac nemanželských detí. Ide o trend, ktorý naberá na intenzite v celej únii. Ozývajú sa hlasy, že manželstvo kvôli deťom vôbec netreba.“

Redaktorka: „Slobodnú matku by sme ešte pred 20 rokmi považovali za sociálny prípad. Takéto ženy a ich deti to mali veľmi ťažké. Dnes sa nad nimi nikto nepozastavuje. Kým v 70. rokoch minulého storočia sa mimo manželstva narodilo 5% detí, v 92-om to bolo už asi 10 a v minulom roku takmer 32%.“

Ľudmila Ivančíková, štatistický úrad SR: „V roku 2009 bola tretina detí narodená mimo manželstva.“

Redaktorka: „Za minulého režimu sa manželstvo spájalo s rôznymi výhodami. To už dnes neplatí. Cirkev vyzýva k obnove tradičnej rodiny. No podľa sociologičky sa nič strašné nedeje. Po čase sa väčšina rodičov pre sobáš predsa len rozhodne.“

Sylvia Porubenová, sociologička: „Deti, ktoré sú aj v slovenských rodinách narodené mimo manželstva, neznamená, že sa rodia do nekompletných rodín.“

Anketa:Opýtaný 1: „Ja mám tiež dieťa a som sa nevydala, 20 rokov som žila s jeho otcom.“

Opýtaný 2: „Keď aj niekedy budem

mať decko, určite nie z manželstva. Aj mimo manželstva úplne stačí.“

Redaktorka: „Stále konzervatívne sa javí Slovensko oproti Českej republike. V tomto roku sa tam prvýkrát narodila viac ako polovica prvorodených detí nie manželom, ale rodičom mimo manželstva. Naše štatistiky totiž ovplyvňujú regionálne rozdiely.“

Sylvia Porubenová, sociologička: „Úplne iná situácia je na západe Slovenska vo veľkomestách, úplne iná situácia je na východe Slovenska na Orave, na Kysuciach, kde sa skutočne vytvára veľký tlak aj na budúcich rodičov detí, aby manželstvo uzavreli.“

Redaktorka: „Aj keď tu slobodné matky už nevyháňajú z domu, sú skôr výnimkou.“

Anketa:Opýtaný 1: „U nás v Kružlovej také prípady nie sú, ale ťažko povedať, že aká reakcia by bola.“

Opýtaný 2: „Tie rodiny sú také otvorené. To dieťa nemá istotu.“

Redaktorka: „Slovensko je niekde v strede rebríčka mimo manželských pôrodov. Najviac takýchto detí majú v Estónsku, Švédsku a Francúzsku.“

Najviac mimomanželských detí sa rodí:

Estónsku 59%

Švédsku 54,7%

Francúzsku 52,6%

**Pavol Sivák a Ivana Vansová
Markíza, 18.9.2010**

Šéfa ZSSK evidovala ŠtB

Novovymenovaný riaditeľ železničnej spoločnosti figuruje vo zväzkoch ŠtB. Pavla Kravca evidovala komunistická Štátna bezpečnosť ako dôvernika. Ten mal zhromažďovať kontrarozviedke informácie, ktoré mali odhaľovať protištátnu činnosť. Minister dopravy svojho nominanta obhajuje a tvrdí, že nikdy s ŠtB nespocoval. Kravcovo meno sa tam podľa neho ocitlo bez jeho vedomia.

Redaktor: „V záznamoch Štátnej bezpečnosti je novovymenovaný šéf železničnej spoločnosti uvedený pod prezývkou Hora, pričom mal spolupracovať ako dôverník. Do zoznamu ho zapísali rok pred Nežnou revolúciou.“

Ľubomír Morbacher, riaditeľ sekcie dokumentácie ÚPN: „Pri kategórii dôverník nebolo dotknutá osoba viazaná ŠtB písomným záväzkom.“

Redaktor: „V praxi to znamená, že s ŠtB Pavol Kravec vedome nemusel spolupracovať do zoznamu ho mohli zapísať bez toho, aby o tom vedel. Podľa rezortu dopravy to bolo práve pre to, že bol pre komunistov zaujímavý.“

Martin Krajčovič, hovorca ministerstva dopravy: „Pán Kravec sa pohyboval v blízkosti predstaviteľov cirkvi a jeho brat emigroval do Nemecka, kde ho navštevoval. Preto bol pre komunistický systém zaujímavý, ale nikdy nepodľahol.“

Richard Sulík (SaS), predseda NR SR: „Nie je to napríklad naša nominácia. Ja môžem za stranu Sloboda a solidarita povedať, že myslím si, že takíto ľudia nemajú čo v štátnej správe hľadať. Vonkoncom nie ako čerstvé nominácie a nám by sa také niečo určite nestalo.“

Pavol Prokopovič (SDKÚ-DS), bývalý minister dopravy, pôšt a telekomunikácií: „To je vnútorná záležitosť a právomoc ministra dopravy pána Figela. On plne zodpovedá za nominantov, ktorých menuje do funkcií šéfov jednotlivých podnikov. A tým nesie aj politickú zodpovednosť za nich.“

Redaktor: „Pavla Kravca nominovali do funkcie šéfa železničnej spoločnosti kresťanskí demokrati. Podobný problém musel v minulosti riešiť aj bývalý predseda Pavol Hrušovský. Štátna bezpečnosť ho vo svojich zväzkoch evidovala ako kandidáta tajnej spolupráce. Aj on sa v nich ocitol bez vlastného vedomia. **Rene Medzihradský**

TA3, 18.9.2010

Medzi 4 očami

Katolíci slávil tento týždeň sviatok sedembolestnej panny Márie. Je najmä o pochopení a o zjednotení. Nielen o ňom som sa medzi štyrmi očami rozprával s kardinálom Jánom Chryzostomom Korcom. O 5 minút 12 poskytol exkluzívny rozhovor.

Ján Chryzostom kardinál Korec: „Veľmi ma to mrzí, že na jednej strane chceme zjednocovať národ aj týmto sviatkom aj teda hlavne katolícka cirkev, ale je to štátny sviatok pritom, ale myslím, že národ zjednocujú aj iné hlavne tak veľká evanjelická cirkev od roku 1600 asi už veľmi zasahovala do života a spolu s ňou akoby utvárame jednotu takých tých 80% obyvateľstva som podľa posledného sčítania. Tým viac ma mrzí, že túto jednotu stále ktosi rozbíja. Táto jednota národa slovenského sa stále triešti. Stáročia sme zápasili o udržanie akého takeého národného vedomia, ktoré zrejme do toho 18. storočia nebolo také aké máme dnes národné vedomie, ale niečo podobné tu bolo. Čo sa to bolo národné obrodenie povedzme slovenské atď., to bolo celé 18. storočie. Tam už boli ľudia, ktorí prebúdali to slovenské. Môžem neskôr o tom povedať aj niečo bližšie a zápasili sme neskôr už vyslovene o národné sebavedomie v 19. storočí. Počnúc od Bernolákovcov a Štúrovcov atď. a mali sme svoju literatúru, svoju kultúru, svojich umelcov atď., a národ sa nakoniec formoval a po páde komunizmu, po tých 40 rokoch, najmä od '48 až do '89. roku sme sa dožili slobody, ale nie hocijakej slobody. Aj ľudskej aj náboženskej, ale aj národnej slobody a mali sme na výber stať sa aj prvýkrát v dejinách zvrchovaným štátom.“

Ked' hovoríme o tej jednote tak tá je asi takým najdôležitejším princípom štátu. Ak by sme mali hovoriť o nejakých princípoch a pravidlách, na ktorých by sa mal národ zjednotiť. O čom by ste hovorili?

Ján Chryzostom kardinál Korec: „Pán redaktor, základom každého štátu normálneho, a najmä demokratického je podstatná základná úcta k človeku ako takému. Ku každému človekovi, či je chudobný, či je bohatý, či je zdravý, alebo chorý, ale úcta k človeku by mala byť základom. Oporou tejto úcty k človeku po celé stáročia a najmä u nás bola rodina. Zdravá rodina. Spojenie muža a ženy.

Čiže otca a matky. Toto sa u nás rozbíja. Toto sa rozbíja a pochvaľujeme si najrozličnejšie partnerstvá, ktoré ja by som takto povedal, keď si dvaja chlapi chcú žiť spolu, nech si žijú. Ja by som im do ich slobody nezasahoval, ale aby oni chceli mať uzákonené, že oni sú akoby manželstvo, no to neprichádza do úvahy. Ktorý z nich chce byť otcom a ktorý chce byť matkou, ak to má byť rodina? Lebo chcú ešte aj adoptovať deti. Ktorý z nich by bol matkou? Veď to je neprirodené. Čiže tu sa podkopáva základ zdravého štátu, zdravého národného aj štátneho života. No a z toho vyplývajú z tej základnej úcty k človekovi vyplývajú základné práva, čo sa týka spravodlivosti, sociálneho postavenia, atď.“

Pán kardinál ak dovoľíte nadviážem na vás, pretože vy ste hovorili pred chvíľou o spravodlivosti a sme svedkami často mnohých konfliktov, ktoré sa končia tragicky. Za všetky spomeniem Devínsku Novú Ves pred pár dňami. Dá sa vôbec takýto negatívny trend zvrátiť?

Ján Chryzostom kardinál Korec: „V normálnom štáte aj v demokratickom by mal byť rovnaký meter. Samo sebou každý občan bez ohľadu na jeho farbu, by mal mať tie základné práva ako človek, ktorému patria. Ale každý je aj povinný zachovávať zákony, ktoré sú tu pre všetkých ľudí, rovnako pre takej farby, rovnako pre takej farby. Ak sa toto pravidlo nejako deformuje, tak vznikajú určité napätia, tá skupina ľudí nevydrží žiť s druhou skupinou, tam tá skupina nezávladne spôsobmi inej nejakej skupiny, atď., a potom sa stávajú všelijaké teda ako to začali nazývať že berlínske múry, ale to sú niekedy múry ochrany, že ľudia sa bránia proti určitým činom, ktorým sa inak nevedia vyhnúť hej, čiže tá spravodlivosť tá musí začať kdesi z gruntu. Každý má právo na život, každý má právo na prácu, ale každý má aj povinnosť, napríklad vzdelávať sa a pracovať, atď., a nie dať sa živiť teda inými.“

Vráťme sa k tým princípom, o ktorých sme hovorili. K takým najdôležitejším určite patrí aj národný princíp a často svätoplukovská tradícia je na Slovensku v popredí. Prečo aj vy kladiete taký dôraz práve na túto tradíciu na osobu Svätopluka?

Ján Chryzostom kardinál Korec: „Členovia našej ústave je to, že SR je

ustanovená a bude sa rozvíjať v zmysle cyrilo-metodskej tradície a v zmysle historického odkazu Veľkej Moravy. Ten odkaz Veľkej Moravy to je podľa mňa predovšetkým Svätopluk. Na toto skladajú sľub všetci štátni činitelia najvyšší, hej, a to všetkých zaväzuje a prečo je to tam v tej preambule? No cyrilo-metodskou tradíciou, ktorá je spojená s národno-štátnou tradíciou Veľkej Moravy, ktorej najvýznamnejším predstaviteľom bol Svätopluk tá sa začala v 9. storočí. Či už budeme hovoriť o starých Slovákov, alebo nebudeme hovoriť, nuž predsa nebudeme hovoriť, že tu naši predkovia, že tu bývali hotentoti a že sa dorozumievali len rukami a nohami. To boli naši predkovia, prečo sv. Cyril a Metod priniesli preklad svätého písma aj zákon štátny v starosloviencine? No pretože tu boli predkovia naši, ktorí patrili k slavianskym kmeňom. Čiže či ich nazveme už starými Slovámi, to iste neboli tak národom ako sme my dnes, ale boli to naši predkovia, ktorí hovorili starosloviensky. Gospodí pomiluj, atď. Čiže naša duchovný, kultúrna, náboženská ale aj národno-štátna tradícia sa začala v 9. storočí.“

Vráťm sa do súčasnosti trošku z tej histórie, pretože o Svätoplukovi, resp. o jeho soche sa teraz veľmi často rozpráva. Vznikajú konflikty medzi politikmi, ale aj vo verejnom živote, pretože jeho socha bola slávnostne odovzdaná a je vystavená na bratislavskom nádvorí a teraz sa vedú diskusie či tam má byť, či tam nemá byť, ako tá socha má vyzeráť. Ako sa vy pozeráte na aktuálne dia- nie?

Ján Chryzostom kardinál Korec: „Táto tradícia aj svätoplukovská, aj veľkomoravská ožila po roku 1600 v Uvodeku, v spevníku kantus katolíci, to bol náš spevník, ale už žila aj v textoch a básňach evanjelikov, evanjelických básnikov, potom prišiel Ján Baltazar Magin so svojou apológiou kde vyzdvihoval Svätopluka už okrem cyrilo-metodskej tradície. Potom prišiel Juraj Papánek historik, potom prišiel Juraj Sklenár historik, a ten napísal o kráľoch Slovákov knihu a potom už prišli Bernolákovci, tí túto myšlienku prebrali, potom prišiel Ján Holý, ten napísal cyrilometodiádu, ale zároveň aj epos Svätopluk. Túto myšlienku

pokračovanie na str. 6

dokončenie zo str. 5

prebrali Štúrovci, po nich Matica s Moysesom a Kuzmánym, Spolok svätého Vojtecha. Táto tradícia žila a ešte aj Husák sa cítil byť Slovákom a dedičom tejto tradície, keď vymohol pre Slovákov federálne usporiadanie Československa. Husák, keď nejakí politici, ktorí skladali sľub ako členovia vlády, alebo ako poslanci sľub na ústavu a v tej je, že republika slovenská sa rozvíja v duchu a v zmysle cyrilometodskej tradície a v duchu odkazu Veľkej Moravy, a keď sa postavila proti tomu čo tu z Veľkej Moravy nepretržite žilo, no ja s tým nemôžem súhlasiť. Ja s tým nemôžem súhlasiť a toto, že aby sa tá socha zapatrošila, alebo odhodila niekde, viete, to si mohol dovoliť Taliban voľakedy v Afganistane, ktorý rúcal všetky pamiatky stavebné a iné, teda a na údiv celého sveta.

Číže podľa vás tá socha patrí na nádvorie bratislavského hradu?

Ján Chryzostom kardinál Korec: „Podľa mňa tam patrí, ale nielen podľa mňa. Tá socha tam patrí, lebo obrazoborectvo viete, takto vám poviem. Nielen podľa mňa tam patrí. Patrí podľa najvzdelanejších našich historikov našej kultúry, profesora Marsinu, profesora Kučeru, profesora no tu z Nit-

ry, on je archeológ, podľa Ladislava Čavojského najlepšieho znalca našej najmä dramatickej kultúry, atď., aby sme my napodobňovali Taliban, alebo takéto obrazoborectvo na hanbu sveta, s tým ja nemôžem súhlasiť a preto ja hovorím, že tá socha veľkého vladára, ktorého pápež uznával s veľkou úctou ako vladára sa hádajú, že či bol kráľ alebo čo, tak nebol kráľ ako je dneska anglická kráľovná, že má kráľovský palác aj s elektrikou aj s televízorom, ale bol vladár a viedol veľkú ríšu. Aj v stredoveku bolo obrazoborectvo označené za herézu. Ani vtedy s tým nesúhlasili a keď my toto chceme napodobňovať tak robíme niečo čo je na hanbu národa, na hanbu Európy a na hanbu sveta. Mne je veľmi smutno z toho, že my ako Slováci, malý národ, tu v srdci Európy, namiesto toho, aby sme mali v podstatných veciach spolu držať a podporovať a žiť z národných najvzácnejších tradícií my sme takto proti sebe, od hora až dole sa to prenáša a ja by som chcel len povedať všetkým našim ľuďom. Slovenskí naši ľudia prebudme sa. Prebudme sa. Začnime sa spájať v tých základných veciach, ktoré vyhovujú a môžu vyhovovať každému človekovi. Ak chceme prežiť.“ STV 1, 19.9.2010

Belgickí biskupi vyzvali na diskusiu o celibáte

Dvaja belgickí biskupi vyzvali na diskusiu o celibáte katolíckych kňazov, teda o princípe, na ktorom trvá Vatikán, ale ktorý spochybňuje mnoho veriacich. „Myslím si, že cirkev si musí položiť otázku, či je vhodné zachovať povinný charakter celibátu,“ vyhlásil ešte cez víkend biskup v Bruggách Jozef De Kesel. Podľa neho by aj osoby, pre ktoré je z ľudského hľadiska nemožné celibát rešpektovať, mali mať možnosť byť kňazmi. Biskup Patrick Hoogmartens z mesta Hasselt sa včera k výzve pripojil. „Nepokladal by som za hlúpe, keby sa aj ženatí muži mohli stať kňazmi,“ vyhlásil. Povinnosť zachovávať celibát je podľa neho zbytočná. Po ukázaní na dobrú skúsenosť s asistentmi, ktorí pomáhajú kňazom pri bohoslužbách, a môžu byť ženatí. Biskupská konferencia v Belgicku reagovala vyhlásením, že návrhy berie na vedomie. Zdôraznila však,

že táto debata musí byť vedená na úrovni celej cirkvi a že nie je prioritná. André-Joseph Léonard, hlava belgickej katolíckej cirkvi, za seba vyhlásil, že je za zachovanie celibátu. V tradične silne katolíckom Belgicku tohtoročný prieskum ukázal, že za svadby kňazov je 69 percent obyvateľov. V prípade katolíkov to je dokonca 73 percent. Verejnosť dáva do súvislosti s celibátom prípady pedofílie kňazov, ktoré otriasli krajinou. Niektorí duchovní vidia v celibáte aj jednu z príčin znižovania počtu kňazov v posledných rokoch. Pápež Benedikt XVI. však zostáva veľkým zástancom povinného celibátu, ktorý bol zavedený v 12. storočí, a vyhlasuje, že celibát je „najlepším liekom proti hriechu“. Debata o celibáte sa v Belgicku oživila po tom, čo predchádzajúci biskup Brugg Roger Vangheluwe v apríli odstúpil, keď sa priznal k sexuálnemu zneužitiu svojho synovca.

Chcú diskusiu o celibáte

Už dvaja belgickí biskupi žiadajú diskusiu o povinnom celibáte v katolíckej cirkvi. K výzvam biskupa z Brüg Jozefa De Kesela sa včera pridala hasseltský biskup Patrick Hoogmartens s vyhlásením, že ženatým by nemala byť automaticky upieraná možnosť zastávať kňazské povolanie.

Hovorca arcibiskupa Andrého Muentena Leonarda reagoval vyhlásením, že diskusia by mala byť vedená na globálnej úrovni, a nie na úrovni jedného štátu. PETER DODEK, Šport 21.9.2010

Božie prikázania v 3D!

Provokatívna výstava: Obrazy si ľudia vychutnávajú aj so špeciálnymi okuliarmi Nového Času

BANSKÁ BYSTRICA - Provokuje obrazmi. Výtvarník Roman Turcel (28) chce pomocou svojich diel vyprovokovať diskusiu o dodržiavaní morálnych prikázaní v Katolíckej cirkvi. Všetkých desať vytvoril najmodernejšou technológiou 3D.

Provokatívne obrazy vznikli domalbou špeciálnych stereoskopických fotografií.

Ich 3D efekt si preto návštevník výstavy môže najlepšie vychutnať aj v špeciálnych okuliaroch Nového Času.

„Chcel som, aby obrazy u ľudí vyprovokovali zamyslenie sa.

Podľa mňa totiž nie všetci predstavitelia cirkvi dodržiavajú Božie prikázania tak, ako o nich hovoria,“ vysvetľuje Turcel. Príprava kontroverznej výstavy trvala výtvarníkovi asi pol roka. „Na vernisáž som pozval aj biskupa a predstaviteľov viacerých cirkví. Prišiel iba zástupca slovenskej židovskej obce, ostatní sa ospravedlnili,“ dodáva Turcel. Výstava sa koná v prístavbe Obchodného domu Prior. (mkš), Nový Čas 20.9.2010

Škandál sa rozrástol 10. septembra zverejnením správy, ktorá ukázala, že katolícki kňazi zneužívali v krajine stovky detí, predovšetkým v 50. až 80. rokoch minulého storočia.

(ČTK), Pravda 22.9.2010

Knižnica, kde si požičia iba pápež

Vatikán znovu otvoril apoštolskú knižnicu. Unikátne rukopisy skryli v protiatómovom kryte

Unikátna zbierka kníh a stredovekých rukopisov je znovu sprístupnená. Môžu k nim však len vedci.

Ohromné majestátne fresky, šuchotajúce knihy viazané v koži staré niekedy aj stovky rokov, ale aj moderné výťahy, wi-fi a mikročipy v knihách, ktoré monitorujú ich pohyb. A všade senzory, ktoré sledujú teplotu a vlhkosť v miestnostiach. Tak znovu vyzerá Vatikánska apoštolská knižnica. Včera ju po trojročnej rekonštrukcii otvorili pre odbornú verejnosť.

Bez turistov

Apoštolská knižnica patrí k najdôležitejším strážcom západnej vzdelanosti. Ukrýva poklad - státisíce rukopisov a kníh, z mnohých dokonca prvé vydania. Nepretržite fungovala viac než päťsto rokov, pre odbornú verejnosť bola otvorená počas prvej aj druhej svetovej vojny, prečkala reformáciu i protireformáciu, nástup národných štátov aj koniec monarchií. Lenže v roku 2007, napriek protestom akademikov, sa ju jej strážcovia rozhodli zavrieť. Dôvodom bola renovácia, za ktorú podľa agentúry AFP zaplatila cirkev 25 miliónov eur. „Vzhľadom na veľkosť a rozsah projektu, ale aj hluk, čo by spôsobil, sme sa domnievali, že je nevyhnutné knižnicu zavrieť,“ povedal AFP vatikánsky knihovník, kardinál Raffaele Farina. Jedna z najstarších knižníc na svete sídli v budove zo šestnásteho storočia. Potrebovala sa prispôbiť moderným štandardom. Podľa knihovníkov sa však na prvý pohľad veľa nezmenilo. Bežný turis-

ta sa do takzvanej pápežskej knižnice nedostane. Svoje brány otvára len zhruba štyrom až piatim tisícкам odborníkov ročne, ktorí chcú skúmať rukopisy alebo knihy uložené v jej regáloch. Nájdu tam viacero cenností. Napríklad Vatikánsky kódex z prvej polovice štvrtého storočia, jednu z najstarších Biblií, ktorá je napísaná ešte v gréčtine.

K dispozícii pápežovi

Hovorí sa, že vypožičať a odniesť si knihu môže z knižnice iba sám pápež. „Príležitostne si pápež nejaký zväzok vyžiada,“ potvrdila knižnica pre Catholic News Service. „Je to pápežova knižnica.“ Najpodstatnejšia zmena v jej vnútri sa udiala pod zemou. Časť knižnice sa premenila na pevnosť. Podzemné miestnosti, v ktorých sú skladované vzácne rukopisy, by mali odolať dokonca jadrovému útoku. Chránia tak zrejme najrozsiahljšiu zbierku manuskriptov na svete. Ak by ste však hľadali tajomstvá, v knižnici by ste zrejme nepochodili. Tajné vatikánske archívy od knižnice odčlenili už v sedemnástom storočí. Navyše, apoštolská knižnica nie je univerzálna. „Márne by ste v nej hľadali knihy o ekonomike,“ povedal americkej televízii ABC jeden z knihovníkov. Špecializuje sa skôr na vedu a humanitné nauky ako filozofia či teológia.

Vatikánska apoštolská knižnica

- Založil ju pápež Mikuláš V. v polovici 15. storočia. Ako Vatikánska apoštolská knižnica funguje od roku 1475.

- Obsahuje asi 1,5 milióna zväzkov: rukopisy aj knihy.

Tomáš Prokopčák, SME, 21.9.2010

Kritika nemeckého arcibiskupa

Podľa nemeckého arcibiskupa Roberta Zollitscha sú prípady sexuálneho zneužívania kňazmi brané na ľahkú váhu. Povedal to počas konferencie všetkých nemeckých arcibiskupov. Cirkev slabo preverila predispozície duchovných a pri ich výbere mali zapracovať aj psychologické posudky. Len v Nemecku za posledné dekády zneužili údajne kňazi asi 250 detí.

Markiza, 21.9.2010

Božieho bankára zabila mafia

Vatikán bol spojený so škandalom prania špinavých peňazí po podvodnom kolapse banky Banco Ambrosiano, v ktorej bola hlavným akcionárom Vatikánska banka. Šéfa Banco Ambrosiano Roberta Calvino, prezývaného aj Boží bankár pre jeho styky s Vatikánom, našli v roku 1982 obeseného z mosta v Londýne. V účtovníctve banky bola už predtým diera v hodnote 400 miliónov libier. V roku 2007 súd povedal, že za jeho vraždou stála mafia. Arcibiskup Paul Marcinkus a vtedajší šéf Vatikánskej banky, ktorá bola väčšinovým akcionárom v Banco Ambrosiano, využil imunitu ako zamestnanec Vatikánu a nevyzvedal na súde. Pred štyrmi rokmi zomrel. Vatikán poprel, že by mal podiel na bankrote Banco Ambrosiano. Jej veriteľom však „dobrovoľne zaplatil“ 250 miliónov dolárov.

(era), SME, 22.9.2010

Šéf vatikánskej banky mal prať špinavé peniaze

Katolícka cirkev dostáva po škandáloch so zneužívaním detí kňazmi ďalší ťažký úder. Riaditeľ vatikánskej banky Ettore Gottiho Tedeschiho totiž podozrievajú z prania špinavých peňazí. Úrady už dokonca začali v tejto súvislosti s vyšetrovaním, aby zistili, či bankár len zanedbal nejaké svoje povinnosti, alebo sa na nezákonných finančných prevodoch naozaj aj sám aktívne podieľal. Podľa agentúry

Ansa však Tedeschi nerešpektoval zákony, ktoré praniu špinavých peňazí zabráňujú a v afére nie je jediným vysoko postaveným funkcionárom tejto finančnej inštitúcie.

Celé vyšetrovanie sa začalo potom, ako daňovej polícii v Ríme nahlásili dve podozrivé transakcie.

Pre katolícku cirkev však takýto prípad nie je žiadnou novinkou.

Banka už bola do podobného

veľkého škandálu namočená pred 28 rokmi. Práve vtedy sa zaplietla do podvodného bankrotu banky Banco Ambrosiano.

Talianska finančná polícia už podnikla prvé kroky. Vatikánskej banke zmrazila účet vo finančnom ústave Credito Artigiano SpA, na ktorom má banka zhruba 23 miliónov eur. Katolícka cirkev ani Tedeschiho kancelár však zatiaľ správu o podvodníckej kauze komentovať nechceli.

(čtk), HN, 22.9.2010

Opäť pedofília

Európska Katolícka cirkev má na krku ďalší pedofilný škandál. Obvinenia tentoraz prišli zo Španielska, kde je už druhý duchovný podozrivý zo sexuálneho obťažovania mladistvých. Arcibiskupstvo vo Valencii meno kňaza nezverejnilo, no oznámilo, že svoje povinnosti vykonával v katolíckej univerzite San Vicente Martir a už ho postavili mimo služby. Španielsko má tradične silné zastúpenie veriacich katolíkov, hoci v posledných rokoch podpora cirkvi klesá. Podobným škandalom už musela čeliť katolícka cirkev aj v Nemecku, Rakúsku, Írsku, ale i v iných európskych štátoch, ako aj v USA. **(ho), Plus jeden deň 23.9.2010**

Rakúska cirkev odškodní zneužitých

V Rakúsku odškodnia prvých 10 obetí sexuálneho zneužívania katolíckymi kňazmi. Už na budúci mesiac by mali dostať tisícky eur. Poškodeným sa to zdá málo. Zvláštna komisia posudzuje viac ako 500 takýchto prípadov. **Markíza, 22.9.2010**

Cirkev stráca

Podpora katolíckej cirkvi v Poľsku je na najnižšej úrovni od čias politického prevratu v rokoch 1989 -1990. Potvrďuje to aj prieskum verejnej mienky. Podľa neho popularita cirkvi klesla o desať percent na terajších 54. Zároveň z 25 na 35 percent vzrástol počet ľudí, ktorí sú otvorene nalaďení proti nej. Prieskum potvrdil už dvadsať rokov trvajúci trend poklesu spoločenského významu cirkvi. Najnovší prepád podpory pripisujú poľskí odborníci postojom biskupov k udalostiam nasledujúcim po tragikom úmrtí najvyšších predstaviteľov pri Smolensku. Konkrétne sa to týka postoja k drevenému krížu, ktorý postavili na počesť obetiam tragédie pred prezidentským palácom. Keď vtedajší šéf parlamentu Komorowski po dohode s arcibiskupom požiadal o jeho premiestnenie do kostola, názory biskupov sa rozchádzali. Spoločný postoj nedokázali nájsť ani v prípade prezidentského kandidáta.

Süddeutsche Zeitung, Pravda, 23.9.2010

Šokovaná Svätá stolica dôveruje šéfovi svojej banky

Vatikán je prekvapený a šokovaný oznámením, že talianske úrady začali vyšetrovať prezidenta Vatikánskej banky v súvislosti s prípadom možného prania špinavých peňazí. Podľa talianskej tlačovej agentúry ANSA prokuratúra v Ríme vyšetroje šéfa tzv. Vatikánskej banky (Istituto per le Opere di Religione, IOR) Ettorea Gottiho Tedeschiho a ďalšieho nomenovaného vysokopostaveného predstaviteľa IOR. Daňová polícia „predbežne“ zhabala približne 23 miliónov eur, ktoré IOR vložila na účet v rímskej pobočke milánskej banky Credito Artigiano. Vatikán vo svojom stanovisku uviedol, že o transakcii poskytol „úplné a transparentné“ informácie talianskym úra-

dom vrátane Centrálnej banky v Ríme. „Svätá stolica vyjadruje údiv z krokov rímskej prokuratúry a zároveň prejavuje plnú dôveru v predsedu a generálneho riaditeľa IOR,“ uvádza sa v komuniké. Vatikánska banka je súkromnou inštitúciou, ktorá spravuje účty katolíckej cirkvi a cirkevných inštitúcií. Má štatút tzv. offshore banky, ktoré sa vyznačujú nízkym alebo takmer žiadnym zdanením. Prokuratúra skúma IOC za údajné porušenie predpisov proti praniu peňazí, prijatých v roku 2007, ktoré vyžadujú, aby banky úrady upovedomili o transakciách týkajúcich sa finančných inštitúcií mimo Európskej únie, kam Vatikán nepatrí.

JÁN FELIX, Šport 23.9.2010

Vatikánska banka vraj prala peniaze

Na Vatikán sa zosypal ďalší škandál. Šéf Vatikánskej banky a jej generálny riaditeľ sú podozriví z prania špinavých peňazí. Finančná polícia preto zmrazila 23 miliónov eur, ktoré mala banka prevádzkať.

Redaktorka: „Vatikánska banka alebo Inštitút pre náboženské diela spravuje peniaze Svätej Stolice a katolíckych organizácií po celom svete. Vedenie banky menuje a odvoláva Vatikán. Verejnosť preto na kauzu reaguje veľmi citlivo.“

obyvatelia Ríma: „Podľa mňa by nikto nemal obchádzať zákon.“

obyvatelia Ríma: „Každá banka musí podliehať dozoru a je jedno či to je komerčná alebo Vatikánska banka.“

Redaktorka: „Polícií sa nepozdával prevod 20 miliónov eur na účty nemeckých bánk v USA a troch miliónov na účty talianskych bánk. Sumu

preto zadržala. V tomto prípade je však viacero nejasností. Médiá píše, že túto sumu vlastnila Vatikánska banka. Svätá Stolica to popiera a tvrdí, že zadržané peniaze banke nepatrili.“

Vyjadrenie štátneho sekretariátu Vatikánu: „Pokiaľ ide o uvedenú sumu, je potrebné povedať, že ide o finančné operácie zahraničných kreditných inštitútov, ktorých príjmom je Inštitút pre náboženské diela. Vatikán preto vyjadruje maximálnu dôveru predsedovi a generálnemu riaditeľovi Vatikánskej banky.“ zdroj: www.TK KBS.SK

Redaktorka: „Niektorí analytici sa domnievajú, že celá kauza je umelo vyvolaná, aby poškodila katolícku cirkev. Médiá však pripomínajú škandál spred takmer 30 rokov. Vatikánska banka sa vtedy údajne zaplietla do podvodu, ktorým skrachovala najväčšia talianska súkromná banka.“ **Markíza, 22.9.2010**

Cirkev má bordel v stretnutiach s Radičovou

Tmavský arcibiskup Robert Bezák dnes zrušil plánované piatkové stretnutie s premiérkou Ivetou Radičovou. Bezák mal o stretnutí s premiérkou žiadať približne pred mesiacom. Úrad vlády ho však naplánoval tesne po stretnutí Radičovej s predsedom KBS Stanislavom Zvolenským. Bezák o stretnutí Radičovej so Zvolenským nevedel. Preto stretnutie s Radičovou zrušil.

O stretnutí Radičovej a Bezáka nevedel ani Zvolenský.

„Podľa plánovaného programu predsedu KBS má Zvolenský ako predseda KBS naplánované stretnutie s premiérkou. O tom, že bolo plánované stretnutie s tmavským arcibiskupom KBS nemá žiadne informácie,“ uviedol hovorca KBS Jozef Kováčik.

Zvolenský by mal podľa informácií rokovať s Radičovou o finančnej odluke cirkvi od štátu. Rokovať by však mali aj o novele zákona o sociálnych službách. **(sita), Plus jeden deň, 23.9.2010**